

ΖΑΦΕΙΡΙΟΣ ΜΥΣΤΑΚΙΔΗΣ
ΓΕΩΠΟΝΟΣ

Πρόεδρος της Δ.Ε. του Παραρτήματος
Ανατολικής Μακεδονίας του ΓΕΩΤ.Ε.Ε.
Πρώην πρόεδρος του Συλλόγου Γεωπόνων
Καβάλας

Καβάλα, 02-07-2013

Προς: -Δ.Σ. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.
-Παραρτήματα ΓΕΩΤ.Ε.Ε.
-Μέλη Δ.Ε. Παραρτημάτων
-Μέλη του Παραρτήματος μας
-Γεωτεχνικούς φορείς &
Συλλόγους
-Δ.Σ. Συλλόγου Γεωπόνων
Καβάλας
-Γεωτεχνικός Τύπος

Θετικές και αρνητικές ρυθμίσεις που φέρνει το νέο Σχέδιο Νόμου του

ΥΠΑΑΤ με τίτλο:

***«Διοικητικά μέτρα, διαδικασίες και κυρώσεις στους τομείς των τροφίμων,
των ζωοτροφών και της υγείας και προστασίας των ζώων και λοιπές διατάξεις και
αρμοδιότητες του ΥΠΑΑΤ»***

Με το εν λόγω νομοσχέδιο η ηγεσία του ΥΠΑΑΤ προσπαθεί να ρυθμίσει εκκρεμότητες και θέματα που ταλανίζουν τόσο τον αγροτικό κόσμο της χώρας μας όσο και του Γεωτεχνικούς. Έτσι ρυθμίζει θέματα τροφίμων και ζωοτροφών, Υγείας και προστασίας ζώων, ζωικών προϊόντων και παραπροϊόντων, εισαγωγών και εξαγωγών, υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων, αναδασμών, μητρώου αγροτών, αδειοδότησης κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, επιβολής διοικητικών και ποινικών κυρώσεων, έγκρισης, κυκλοφορίας και διάθεσης γεωργικών φαρμάκων στην αγορά και ηλεκτρονική συνταγογράφηση τους, λιπασμάτων κ.α. πολλά θέματα. Το εν λόγω νομοσχέδιο το οποίο ακόμα δεν έχει κατατεθεί στην Βουλή (σύμφωνα με την ιστοσελίδα του Ελληνικού Κοινοβουλίου) στις περισσότερες περιπτώσεις προσπαθεί να εκσυγχρονίσει μια απαρχαιωμένη νομοθεσία, να την κάνει εφαρμόσιμη ανταποκρινόμενη στις ανάγκες μιας σύγχρονης κοινωνίας και να την συμβαδίσει με τις κείμενες Ευρωπαϊκές διατάξεις.

Το νομοσχέδιο αυτό, το οποίο πλέον οδεύει στη Βουλή προς συζήτηση και ψήφιση, αν και είναι προϊόν δημόσιας διαβούλευσης, πολλά επίμαχα σημεία του δεν είχαν τεθεί στη δημόσια διαβούλευση τον Ιανουάριο, όπως είναι το θέμα της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης για τον επαγγελματία χρήστη και το οποίο τέθηκε εκ των υστέρων πυροδοτώντας έτσι μια έντονη συζήτηση και αντιπαράθεση στον Γεωπονικό κλάδο.

Όλοι οι συνάδελφοι γεωπόνοι, όπως και εγώ, διαβάζοντας το σχέδιο νόμου στις σχετικές συσκέψεις που διοργανώσαμε στο παράρτημα μας, χαιρέτισαν τη θέσπιση της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, ενός πάγιου αιτήματος του κλάδου αλλά εξέφρασαν την κάθετη διαφωνία τους στο επίμαχο άρθρο με το οποίο απαγορεύεται να έχουν άδεια συνταγογράφησης οι διανομείς γεωργικών φαρμάκων.

Βασικό επίμαχο σημείο που θα πρέπει να προσεχθεί, είναι το γεγονός πως ενώ στο συγκεκριμένο νομοσχέδιο αναφέρεται ρητά πως «οι όροι και οι προϋποθέσεις για τους κατόχους αδειών συνταγογράφησης θα καθορισθούν με Π.Δ» στο μέλλον που είναι λογικό και αναμενόμενο καθώς αποτελεί θέμα διαλόγου, από την άλλη με μία σαφή, κατηγορηματική και με δόλο, παράγραφο εξαιρεί από τη συνταγογράφηση τους διανομείς γεωργικών φαρμάκων.

Με την θέσπιση όμως του ασυμβίβαστου εξυπηρετούνται κάποιες σκοπιμότητες και συμφέροντα και δεν εξυπηρετείται η ελευθερία του επαγγέλματος του Γεωπόνου το οποίο σημειωτέον είναι πλήρως απελευθερωμένο και προς το παρόν δεν υπόκειται σε περιορισμούς που θέλουν να επιβάλουν με το ασυμβίβαστο. Έτσι με το ασυμβίβαστο θα επιβληθεί μια περιχαράκωση και ένα κλείσιμο στο επάγγελμα του Γεωπόνου στον τομέα αυτό.

Η συνταγογράφηση δεν είναι μια δουλειά γραφείου ή οποία μπορεί να γίνει εξ αποστάσεως από εταιρίες που θα εξειδικευτούν σε αυτό το αντικείμενο στα μεγάλα αστικά κέντρα, ιδρυόμενες από άσχετους στο αντικείμενο και με συναδέλφους χωρίς εμπειρία στο αντικείμενο της φυτοπροστασίας. Αντιθέτως είναι μια δουλειά που απαιτεί επιτόπια επίσκεψη, μακροσκοπική ή μικροσκοπική εξέταση (όπως το απαιτεί και το συγκεκριμένο σχέδιο νόμου). Έτσι ελλοχεύει ο κίνδυνος να δημιουργηθούν εταιρείες (συνδεδεμένες ακόμα και με τις μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες παραγωγής) που δεν θα έχουν επαφή με το αντικείμενο και απλά θα προσφέρουν συνταγές χωρίς την γνώση και το ιστορικό του κάθε αγροτεμαχίου και της καλλιέργειας, με άλλα ίσως ανταλλάγματα από διάφορες εταιρείες φυτοπροστατευτικών προϊόντων, όπως βλέπουμε να συμβαίνει στα ανθρώπινα φάρμακα στην χώρα μας.

Τυχόν συσχέτιση του ασυμβίβαστου που θέλει να επιβάλει το παρόν νομοσχέδιο με το ασυμβίβαστο που επικρατεί στα ανθρώπινα φάρμακα είναι παντελώς άτοπο διότι η ανθρώπινη φαρμακολογία και ιατρική είναι δύο διαφορετικές επιστήμες. Εδώ στα γεωργικά φάρμακα ο συνταγογράφος και ο υπεύθυνος πωλητής γεωργικών φαρμάκων έχουν τις ίδιες επιστημονικές σπουδές με τον δεύτερο να έχει τις περισσότερες φορές μεγαλύτερη εμπειρία και γνώση. Η εμπειρία αυτή είναι που

θα προστατεύσει τόσο την γεωργική παραγωγή όσο και την υγεία όσο και την ασφάλεια του αγρότη και του καταναλωτή.

Επιπρόσθετα είναι λάθος να αναφέρεται γενικά πως υπάρχει στην χώρα μας μια γενικευμένη ανεξέλεγκτη και μη ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων **και είναι ανησυχητικό και προκαλεί πολλά ερωτηματικά η άποψη αυτή ιδιαίτερα από συναδέλφους.** Όπως είναι γνωστό πλέον πολλές καλλιέργειες και σε διάφορες περιοχές της Ελληνικής Επικράτειας παράγουν προϊόντα σύμφωνα με τους κανόνες ολοκληρωμένης διαχείρισης και φυτοπροστασίας που έχουν ως αποτέλεσμα την ελαχιστοποίηση των αναγκαίων επεμβάσεων και των υπολειμμάτων στα παραγόμενα προϊόντα. Στόχος θα πρέπει να είναι όλα τα παραγόμενα προϊόντα να είναι κάτω από καθεστώς ολοκληρωμένης διαχείρισης για την ασφάλεια του καταναλωτή, την προστασία του περιβάλλοντος την τήρηση των κανόνων ορθής γεωργικής πρακτικής και με υπέρτατο σκοπό την αειφόρο γεωργία.

Η μετεξέλιξη της Ελληνικής Γεωργίας μετέφερε το βάρος των γεωργικών εφαρμογών και των υπηρεσιών φυτοπροστασίας για τους αγρότες από τους Γεωπόνους του δημοσίου (που ασχολούνται πλέον με θέματα επιδοτήσεων Ε.Ε.) στους επαγγελματίες Γεωπόνους και Τεχνολόγους Γεωπονίας Φυτικής παραγωγής.

Όμως η δαιμονοποίηση ενός μεγάλου τμήματος του Γεωπονικού κόσμου που ασχολείται με την εμπορία γεωργικών φαρμάκων σε αυτό το εξαιρετικά δύσκολο και ασταθές οικονομικό περιβάλλον προκαλεί έκπληξη και γεννά πολλά ερωτηματικά, ιδιαίτερα όταν στηρίζεται με υπερβάλλον ζήλο από μικρή ευτυχώς μερίδα του Γεωπονικού κόσμου (ΓΕΩΤΕΕ Παράρτημα Κεντρικής Μακεδονίας). Δεν πρέπει να λησμονείται το γεγονός ότι από τα 9 από τους 10 Προέδρους των Παραρτημάτων του ΓΕΩΤΕΕ με κοινό τους κείμενο (26/6/2013) προς την κεντρική υπηρεσία του ΓΕΩΤΕΕ στηρίζουν το καθεστώς της συνταγογράφησης των γεωργικών φαρμάκων και ξεκαθαρίζουν ότι είναι κατηγορηματικά αντίθετοι αναφορικά με το ζήτημα του ασυμβίβαστου που επιχειρείται να θεσμοθετηθεί μεταξύ συνταγογράφου και καταστημάτων πώλησης γεωργικών φαρμάκων.

Για όλους αυτούς τους λόγους η συντριπτική πλειοψηφία των συναδέλφων και των Παραρτημάτων του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. ζητάει να απαλειφθεί η ρητή αναφορά του ασυμβίβαστου στο προτεινόμενο νομοσχέδιο, θέση την οποία υιοθετώ και εγώ για τους ακόλουθους λόγους:

- Ο συγκεκριμένος περιορισμός, αφαιρεί ένα σοβαρό επιστημονικό αντικείμενο που σήμερα ασκούν οι διανομείς και έτσι υποβαθμίζει την επιστημονική ιδιότητα του γεωπόνου διανομέα γεωργικών φαρμάκων.
- Οι συνάδελφοι γεωπόνοι καταστηματάρχες είναι επί δεκαετίες γνώστες της αγροτικής παραγωγής, γνώστες των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και επιτελούν ένα πολύ σημαντικό ρόλο, αυτό του γεωπόνου γεωργικών εφαρμογών, που στις παρούσες οικονομικές συνθήκες αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Έτσι είναι υπεύθυνοι για την διάγνωση των προβλημάτων φυτοπροστασίας, πραγματοποιούν καθημερινές επισκέψεις στους αγρούς, εκδίδουν οδηγίες για την πρόληψη και θεραπεία των προβλημάτων φυτοπροστασίας και ενημερώνουν τους αγρότες σχετικά με τις νέες καλλιέργειες, τεχνολογίες παραγωγής και καινούργια φυτοπροστατευτικά προϊόντα.
- Οι συνάδελφοι γεωπόνοι καταστηματάρχες είναι γνώστες της αγροτικής εκμετάλλευσης κάθε πελάτη τους, γνωρίζοντας την κουλτούρα του, ακόμα και την οικονομική του κατάσταση, τον μηχανολογικό του εξοπλισμό, την μορφολογία των αγρών, την γειτνίαση με ευαίσθητους οικολογικούς σχηματισμούς, το μικροκλίμα της περιοχής, παρέχοντας τις ανάλογες συμβουλές προς τον καθένα ξεχωριστά. Με λίγα λόγια τηρούν και επιβλέπουν την τήρηση των κωδίκων ορθής γεωργικής πρακτικής και είναι υπεύθυνοι για την ορθολογική χρήση των παραγωγικών πόρων (νερό, φάρμακα, λιπάσματα κ.λ.π.), για την βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων αγροτικών προϊόντων και τη διασφάλιση των εξαγωγών νέων και δυναμικών κλάδων παραγωγής.
- Οι συνάδελφοι γεωπόνοι καταστηματάρχες έχοντας γνώση της αγοράς και αναλαμβάνοντας το σημαντικό κόστος της χρηματοδότησης των αγροτών, συνεισφέρουν ήδη στην ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας επί δεκαετίες. Αυτοί είναι πλέον οι υπεύθυνοι για να ανταπεξέλθουν στις νέες εξελίξεις διασφαλίζοντας παράλληλα την γεωργική παραγωγή και τις προοπτικές της, την υγεία και την ασφάλεια των αγροτών και των καταναλωτών και την προστασία του περιβάλλοντος, προσφέροντας ταυτόχρονα πληθώρα άλλων υπηρεσιών.

- Ο συγκεκριμένος περιορισμός - ασυμβίβαστο με τα δεδομένα των δύσκολων οικονομικών συνθηκών δημιουργεί προβλήματα και στρεβλώσεις και πρακτικά καθίσταται μη εφαρμόσιμη τη διαδικασία της άσκησης φυτοπροστασίας από ένα κατάσταση γεωργικών εφοδίων και εν γένει της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης.

Η συνταγογράφηση είναι κατάκτηση όλων των γεωπόνων μελών του ΓΕΩΤ.Ε.Ε., η επιστημονική γνώση είναι κατάκτηση του καθενός και δεν πρέπει να περιορίζεται.

Θεωρούμε πως ένα τόσο σημαντικό ζήτημα θα πρέπει να αποτελέσει θέμα διαλόγου των Γεωπονικών φορέων, ώστε το τελικό πλαίσιο της συνταγογράφησης να προκύψει με κάποιο επικείμενο Προεδρικό Διάταγμα που θα είναι η κοινή συνισταμένη όλων των απόψεων με σκοπό την προστασία της δημόσιας Υγείας την προστασία του Περιβάλλοντος και της αύξησης της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών προϊόντων.

Τέλος είναι ακατανόητη η προσπάθεια κάποιας μικρής μερίδας ευτυχώς του Γεωτεχνικού κόσμου (Παράρτημα ΓΕΩΤΕΕ Κεντρικής Μακεδονίας), να επιβάλει την άποψη της περί αναγκαιότητας ασυμβιβάστου μεταξύ συνταγογράφου και καταστημάτων λιανικής πώλησης Γεωργικών Φαρμάκων. Μια τέτοια άποψη στερείται στοιχειώδους βάσης αιτιολόγησης και επιχειρηματολογίας και επιπρόσθετα γεννά πολλά ερωτηματικά αναφορικά με τους στόχους και τα κίνητρα που υπάρχουν πίσω από αυτήν την προσπάθεια. Ελπίζουμε να πρόκειται για ατυχή τοποθέτηση που έγινε προφανώς βιαστικά, επιπόλαια και ατεκμηρίωτα και δημιούργησε σύγχυση, εσωστρέφεια και αποπροσανατολισμό από τα πραγματικά προβλήματα της Ελληνικής Γεωργίας και την επίθεση που δέχεται στην μνημονιακή εποχή το Γεωτεχνικό Επάγγελμα.

Τυχόν επιμονή στην άποψη του ασυμβιβάστου από κάποιους εμπεριέχει το στοιχείο της υστεροβουλίας για την δημιουργία δεσπόζουσας θέσης στην διαδικασία της γεωργικής παραγωγής. Τέτοιου είδους πρακτικές είναι άλλωστε που οδήγησαν τα τελευταία χρόνια, τον αγροτικό τομέα σε αστοχίες και τους φορείς που τις αξιοποίησαν σε ειδικούς της ανυποληψίας.

Ζαφείρης Μυστακίδης

Πρόεδρος ΔΕ ΓΕΩΤΕΕ Παράρτημα Ανατολικής Μακεδονίας